

на. Предвижда се също комисиите да провеждат ежегодни работни заседания във връзка с изпълнението на тематиката.

Съветът на конгреса на КБГА утвърди присъединяването на КБГА към МСГИ и влизането на Австрия в КБГА, като реши да се създаде Комисия по минерални находища към КБГА, през 1982 г. да се

проведе заседание на съвета с оглед да се реши въпросът за разпределянето на комисиите по страни и избирането на отговорници на комисиите на КБГА, както и въпросът за провеждането на Тринадесети конгрес на КБГА в ПНР през 1985 г.

И. К. Начев

Мариан Кшъоншкевич (1906—1981)

На 23 март 1981 г. полската наука загуби един от най-видните представители на Краковската геоложка школа, завеждащ



катедрата „Геология“ на Ягелонския университет, професор академик Мариан Кшъоншкевич.

М. Кшъоншкевич е роден през 1906 г. в Краков. Завършил университета, той започнал продължително и системно изследване върху геоложките проблеми на Полша и специално на Полските Карпати. Публикувал е първия си научен труд още в 1926 г. Продължил да изследва и публикува научни трудове до 1980 г. Автор е на повече от 200 публикации, в това число много учебници и монографии. Широка популярност в чужбина и у нас имат статията и монографията му

„Динамична геология“ (1951, 1959, 1972), „Регионална геология на Полша“ (1957), „Геоложки атлас на Полша“ (1962), „Турбидити във флиша на Полските Карпати“ (1959), „Батиметрия на Карпатските флишки басейни“ (1975), „Тектоника на Карпатите“ (1977), „Ихнофосилите във флиша на Полските Карпати“ (1977) и др.

М. Кшъоншкевич е автор на труда „Върху геологията на Странджа и съседните територии“ (1930), който касае геологията на България. Трудът „Седиментационни белези на флишките образувания“ (1960), публикуван в Известия на Геологическия институт, е предназначен да подпомогне българските геолози при изследването на флиша.

М. Кшъоншкевич е един от най-видните карпатски геолози. Голямата му ерудия е определила изключително широките му интереси: стратиграф, тектоник, седиментолог, автор на много геоложки карти на Карпатите, педагог и автор на университетски учебници, любим научен ръководител на студенти-дипломанти, аспиранти и докторанти. Посещаван е от видни учени-геолози от почти всички страни в света. Бил е незаменен гид по геологията в Полските Карпати. Голям и истински хуманист, М. Кшъоншкевич е широко цитиран автор и признат специалист в световната литература по геология. Творчеството му е характерно с комбиниране на най-добрите традиции на класическата геология с тези на модерната световна геология.

М. Кшъоншкевич е пионер, създател и многогодишен ръководител на един водещ световен център по седиментологията на флиша или на т. нар. „Полска школа“. Той е почетен член на геологически дружества в много страни, в това число и на Българското геологическо дружество. При него, както и при учениците и последователите му в Краков са специализирали много български млади специалисти.

Поклон пред светлата памет на талантливия учен, педагог и заслужил природоизследовател М. Кшъоншкевич.